

/ 至关注 /

3月6日下午,习近平总书记看望了参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员,并参加联组会,听取意见和建议。习近平总书记在会上的重要讲话,引起了在京参加两会的来自广东的代表委员的热烈反响。在粤的干部群众在听到总书记的重要讲话后也备受鼓舞。大家纷纷表示,将更加满怀信心地奋进新征程、建功新时代。

## 代表委员热议

## 把中国人的饭碗牢牢端在自己手上

全国人大代表、广东海洋大学副校长、广东沿海经济带发展研究院执行院长宁凌表示,习近平总书记的重要讲话,从保障粮食安全的背景、意义、思路和措施等多个方面,进行了全面且系统的阐述,“这是从更高的高度来谈粮食安全”。

宁凌还提到,多风险因素叠加下,“保安全、防风险”任务艰巨,粮食作为战略性基础物资,更是重中之重。稳定粮食生产,防止耕地“非粮化”尤为关键。今年全国两会上,宁凌提交了《关于进一步完善耕地“非粮化”政策的建议》。

“总书记在讲话中强调,乡村振兴不能只盯着经济发

展,还必须强化农村基层党组织建设,重视农民思想道德教育,重视法治建设,健全乡村治理体系,深化村民自治实践。我对这一内容印象深刻。”全国人大代表、广东陆河县河口镇营下村党总支书记、村委会主任李金东说,“作为一名村干部,我一直在基层一线工作,参与农村建设。在筑牢基层战斗堡垒的过程中,我深刻感受到,提高村民对农村治理的认同感和参与度,需要党员发挥先锋模范作用。只有通过党建引领,才能确保基层党组织的凝聚力。”

(羊城晚报记者 谭轲)

他认为,“只有落实到日常的耕地保护行动上,落实耕地主要用于粮食和棉、油、糖、蔬菜等农产品及饲草饲料生产,才能实现中国人的饭碗任何时候都牢牢端在自己手上的目标。”

宁凌还提到,多风险因素叠加下,“保安全、防风险”任务艰巨,粮食作为战略性基础物资,更是重中之重。稳定粮食生产,防止耕地“非粮化”尤为关键。今年全国两会上,宁凌提交了《关于进一步完善耕地“非粮化”政策的建议》。

“总书记在讲话中强调,乡村振兴不能只盯着经济发

## 基层声音

## 提高农业综合生产能力 高位推进乡村振兴

农业大县湛江徐闻县的县委书记罗红霞告诉羊城晚报记者,习近平总书记的重要讲话,体现了对粮食安全的高度重视,把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置,也对高位推进乡村振兴工作提出了新要求。

总书记的重要讲话给徐闻农业发展带来怎样的启示?罗红霞表示:“徐闻以‘菠萝的海’著称,菠萝是最大的特色产业。如何让农民端好金饭碗,如何把农业做大做强,是我们一直在考虑的事情。总书记提出,要在保护好生态环境的前提下,从耕地资源向整个国土资源拓展,宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则

林,形成同市场需求相适应、同资源环境承载力相匹配的现代农业生产结构和区域布局。这对我们的乡村振兴工作提出了高效发展的新要求。我们将在保障粮食安全的基础上,依托国家现代农业产业园等载体,打造全国最大优质菠萝产业基地、北运蔬菜供应基地,向全国各地源源不断提供重要农产品。同时紧抓RCEP的机遇,把徐闻菠萝的甜蜜分享到全世界。”

“总书记的重要讲话让我备受鼓舞。”已经种粮18年的“大户”、汕头市顺泰农机种养殖专业合作社负责人马学杰说,“我们一直坚持做的事情非常有意义。”

2004年开始加入种粮

行业的马学杰,目前在家乡种植了5000多亩水稻,带动父老乡亲及周边农户脱贫,走共同富裕之路。

近年来,马学杰积极寻求农业转型,实施农业机械化运作就是第一步。“去年我们用了无人拖拉机、无人收割机,还有插秧机等,大大减轻了劳作的强度,还提高了种粮的效益。”他说,“以前我们地里亩产是1000斤左右,用上现代化农业机械后,再加上选育了好的水稻品种,现在亩产达到了1400-1500斤,每亩增收500元左右。”接下来,合作社将继续把更好的技术和经验传授给更多农户,大家一起种好粮。

(羊城晚报记者 许悦)

## 广东实践

## 藏粮于地! 聚力打造“升级版”高标准农田

羊城晚报记者从省农业农村厅了解到,广东高标准农田建设连续三年获得了农业农村部考核通报表扬。2021年广东共建成高标准农田161.79万亩,超过国家下达的160万亩建设任务,耕地质量也有了明显提升。

站在新起点,为进一步落实国家“藏粮于地、藏粮于技”战略,确保“农田就是农田,而且必须是良田”,广东各地正大力推进宜机化、绿色农田、土壤改良等高标准农田示范试点,同时创新性引入商业保险开展高标准项目金融保险创新试点,全面提升高标准农田建设和管护质量,聚力打造“升级版”高标准农田,确保南粤粮食安全的根基夯得实之又实。

## 坚决遏制耕地“非农化”

全省正以最坚定的态度、最有力的措施做好耕地保护。通过严格耕地用途管制,广东坚决遏制耕地“非农化”,防止“非粮化”,采取“长牙齿”措施,强力推进撂荒地复耕复种,抓好高标准农田建设

和农田水利设施维护,推进粮食生产全程机械化和节粮减损,强化科技支撑创新技术指导,农资监管保供应、金融支撑保险兜底,推进生产托管服务促进适度规模经营,有效防范应对农业灾害等十项措施,确保完成全年粮食生产任务。

为不断夯实粮食生产和产业发展的基础,今年广东还启动了“数字农田”建设,持续推进农田建设管理信息系统升级改造及运营,以实现全省新建高标准农田工程设施建设及已建的高标准管护、

耕地撂荒与种植分布情况进行有效监测,进一步完善“互联网+高标准农田监管”体系,为广东深入落实“藏粮于地、藏粮于技”战略提供有力支撑。

## 落实粮食安全党政同责

记者从省农业农村厅获悉,目前广东正修订完善粮食安全责任考核办法,实行粮食安全党政同责考核。把党委政府主要负责人投入精力、实地调研、专题研究和取得的成效作为粮食安全责

任制考核的一项重要内容,增加考核分值权重。将粮食生产任务、撂荒地复耕复种完成情况作为乡村振兴实绩考核的硬指标、硬任务,放在更加突出的位置,明确地方党委和政府粮食安全政治责任,将粮食生产任务分解落实到市、县、镇、村、到田。强化党政同责考核,切实做到饭碗一起端,责任一起扛,增强稳定发展粮食生产执行能力,确保粮食安全党政同责落地见效,努力扛起广东担当。

(羊城晚报记者 许悦)



广州从化,春耕正当时 羊城晚报记者 梁喻 摄

## 京粤连线

保障界委员时发表的重要讲话引发热烈反响  
习近平看望参加政协会议的农业界、社会福利和社会粮食安全 将发展基石夯实  
社会保障 把民生安康托稳

## 社会保障

## 代表委员热议

“民生无小事,枝叶总关情。习近平总书记一直心系民生福祉,始终把人民群众的事当成头等大事。”全国人大代表、TCL创始人、董事长李东生说。近年来,李东生一直非常关注社会保障的话题,并提交了多份建议。

## 专家解读

“听了习近平总书记的重要讲话,我备受鼓舞。”社会保障学者阳义南教授表示,“中国社会保障制度发展到现在已经进入到了一个成熟稳定期。”随着我国社保体系的发展完善,建设重心也将发生改变,从过去的框架体系搭建,向政策的精细化和定制化供给转变。

阳义南以养老保险制度为例。他表示,目前,广东养老保险已经实现了全覆盖,下一阶段的工作是发

## 广东实践

省人社厅党组书记陈敏表示,过去五年里,广东实现企业职工养老、工伤保险基金省级统筹,生育保险与职工医保合并实施;企业退休人员基本养老金年均增长5.9%,城乡居民基础养老金最低标准比“十二五”期末增长80%。职工和城乡居民基本医疗保险政策范围内住院费用基金支付比例分别稳定

## 始终把人民群众的事当作头等大事

他说:“人民选我当代表,我当代表为人民。我将牢记总书记的殷殷嘱托,不断践行以人民为中心的发展思想。”今年全国两会,李东生带来了《关于完善灵活就业人员社会保障的建议》。他具体建议,在全国社保体系

内设立灵活就业人员独立统筹参保平台;规范灵活就业人员劳动合同条款和内容,保障其享有合法权益;明确灵活就业人员社保缴纳标准,不断提高灵活就业人员参保积极性。

(羊城晚报记者 罗仕)

## 发展多层次多支柱养老保险体系

展多层次、多支柱养老保险体系,包括提高企业年金覆盖率,促进和规范发展第三支柱养老保险等。

“建立健全的社会保障体系,究其实质是筑牢社会安全与稳定的基石。”华南农业大学经管学院教授罗明忠表示,近年来,随着新商业模式、新业态和新就业形态的不断出现,灵活就业人员的社会保障问题亟需通过制度创新解决。

罗明忠认为,促进社会

保障高质量发展,须基于经济社会发展,以民生福祉为重,不断提升社会保障待遇,并根据实际需求,将特定人群也纳入保障范围内。

“对此,广东已经做出了许多积极的努力。”罗明忠告诉记者,广东出台了专门的条例,将灵活就业人员纳入失业统计范围,在政策制度层面,为灵活就业人员纳入失业保险和工伤保险范畴提供了路径。

(羊城晚报记者 周晓)

## “十四五”末全省基本养老保险参保率将达95%

在85.2%和70%左右。

下一步,广东在社会保障体系建设方面,将建立健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系。到“十四五”期末,全省基本养老保险参保率要达到95%,基本医疗保险参保率稳定在95%以上。

具体怎么做呢?陈敏介绍:“广东将不断完善企

业养老保险省级统筹,实现与全国统筹有序对接。巩固完善工伤保险省级统筹,推动失业保险省级统筹,加快城乡居民养老保险基金省级管理。”

与此同时,完善养老保险待遇计发办法,发挥二、三支补充作用,多渠道提高企业退休人员养老金水平。健全各险种待遇确定和正常调整机制;在推动基本养老保险制度成熟定型的基础上,加快发展补充性养老保险,稳妥推进职业年金投资运营,鼓励和引导重点企业及行业建立企业年金,争取国家试点实施个人税收递延型商业养老保险;提高精细化管理服务水平,推动社保事项100%全流程网办。大力推进社保卡居民服务“一卡通”,提升政务服务供给能力及管理效能。

(羊城晚报记者 周晓)

## 社会救助

广东不断提升养老服务水平  
通讯员 供图

## 代表委员热议

全国人大代表、广东省广州市中级人民法院审判委员会专职委员陈海仪说,习近平总书记提出深化社会救助制度改革,充分体现了以人民为中心的发展思想。“总书记的重要讲话,为深化社会救助制度改革提供了根本遵循,也为我在少年家事审判工作中做好综合工作、推动未成年人保护及困境孩子救助工作提供了指引

## 深化社会救助制度改革有了根本遵循

和方向。”她表示,涉未成年人案件的司法救助、法律援助属于社会救助体系范畴,“今后,我们一定按照总书记的重要讲话精神,做好这方面工作,让更多未成年人能够健康快乐地成长”。

认真学习了习近平总书记的重要讲话后,全国政协委员、广东省政协提案委员会专职副主任熊水龙感慨:“总书记最牵挂的始终

是人民,尤其是困难群众。”熊水龙表示,着眼于当前我国老年人口数量增长快,高龄和失能失智老人数量不断增多,今年两会他递交了一份《关于加大力度发展我国普惠养老服务,解决高龄失能老人的养老需求的提案》,建议多措并举,让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。

(羊城晚报记者 董柳 丰西西)

## 专家解读

## 救助确保兜住底、兜准底、兜好底

汕头大学法学院副院长、公共管理学科负责人邱国良表示,社会救助事关困难群众的基本生活和衣食冷暖,应确保兜住底、兜准底、兜好底。兜住底,就是要织牢社会救助网,健全主动发现机制,确保每一位困难群众

都能获得相应的社会救助;兜准底,就是要精准施策,不搞千篇一律,使党和政府的救助政策落到困难群众的心坎里;兜好底,就是要不折不扣、按时足额发放各类救助金,强化对困难群众的帮扶和救助。

深圳大学中国特色社会主义先行示范区残疾人事业发展研究中心执行主任、深圳大学残障与公益研究院院长周林刚谈到,当前,我国还有部分残疾人在基本生活、康复、教育、就业等方面存在困难,需要法律、社会政策

予以兜底。应坚持底线公平原则,进行分类施策,健全以基本生活救助、专项社会救助、困难社会救助为主体,社会办量参与为补充的残疾人分层次社会救助体系。

(羊城晚报记者 符畅 通讯员 莫冠婷 粤线宣)

## 广东实践

## 广东社会救助工作走在全国前列

据悉,广东分四类地区制订城乡低保最低标准。与2020年相比,2021年以3.5%增幅提高四类地区城乡低保最低标准和补差水平,并保持在全国前列。城乡低保对象最低生活保障人均月补差水平分别提高到631元、286元。

截至2021年底,全省城乡低保对象58.7万户,142.2万人,月人均城乡低保标准分别为913元、734元。

各地城乡特困供养人员基本生活标准按不低于当地最低生活保障标准的1.6倍确定。2021年城乡特困人员月人均基本生活

供养标准分别为1528元、1275元。

截至2021年11月,全省享受残疾人两项补贴151.05万人次,其中困难生活补贴42.82万人,重度护理补贴108.23万人。日前,广东省财政厅、省民政厅、省残联联合印发

通知,提出从今年起,逐步提高广东省残疾人两项补贴标准。2022年困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴每人每月标准分别为188元、252元,到2025年将分别提至209元、280元。

(羊城晚报记者 符畅)

